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ASSOCIAZIONE GAL “IL TERRIRTORIO DEI PARCHI” 
VERBALE DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE  

DEL GIORNO 25.9.2018 
 
L’anno duemiladiciotto, addì venticinque del mese di settembre, alle ore 18,05, 
presso la sede dell’Associazione Gruppo di Azione Locale “Il Territorio dei Parchi”, 
sita in Campodimele, Piazza Municipio n. 4, previa convocazione a mezzo racco-
mandate a.r. del 20.1.2018, si è riunito il Consiglio di Amministrazione del GAL 
per deliberare in merito al seguente Ordine del Giorno: 
1) Comunicazione del Presidente sugli sviluppi dell’iter istruttorio di appro-

vazione del PSL del GAL; 
2) Comunicazione del Presidente sugli sviluppo dell’iter istruttorio per il 

riconoscimento della personalità giuridica; 
3) Decreto di concessione contributi a favore del GAL ai sensi della sottomi-

sura 19.1 “Sostegno preparatorio”: determinazioni inerenti e conseguenti; 
4) Saldo attività tecnica di redazione del PSL: determinazioni inerenti e 

conseguenti; 
5) Apertura c.c. bancario presso Banca Popolare del Cassinate – Filiale di 

Formia e richiesta anticipazione di cassa; 
6) Varie ed eventuali. 
Sono presenti: 

- Zannella Roberto, Presidente; 
- Delle Cese Marco, Consigliere; 
- Spirito Pasquale, Consigliere; 

Partecipa alla riunione il componente del Collegio dei Revisori Dott.ssa Corrado 
Maria Teresa, Componente effettivo. 
Sono assenti i consiglieri Pastore Giuseppe e Di Cocco Italo, oltre ai Revisori Di 
Cecca Salvatore e Gradini Daniele. 
Svolge le funzioni di segretario verbalizzante la dottoressa Maria Teresa Corrado. 
Il Presidente del GAL constato che sono presenti tre consiglieri su cinque ed un 
Revisore, inoltre che tutti i presenti si dichiarano edotti sugli argomenti posti 
all’ordine del giorno, dichiara la seduta valida ed aperta. 
1) Comunicazione del Presidente sugli sviluppi dell’iter istruttorio di appro-

vazione del PSL del GAL; 
Al primo punto dell’O.d.G. il Presidente procede ad informare i presenti sugli 
ultimi sviluppi riguardanti la richiesta di finanziamento del GAL inoltrata ai sensi 
del bando regionale della Misura 19 “Sostegno allo sviluppo locale LEADER”. 
Rammenta in proposito che Il PSL della nostra Associazione GAL è stato inizial-
mente classificato in 16a posizione della graduatoria dei progetti finanziabili, 
risultando la seconda tra quelle ammissibili ma non finanziabili per esaurimento 
dei fondi disponibili sul Bando; successivamente per effetto del diniego del 
riconoscimento della personalità giuridica ai due GAL Turano Monti Sabini e 
Monti Lepini, il nostro PSL è pervenuto in posizione 14a, ultima delle iniziative 
ammissibili e finanziabili. 
Contro la determinazione che ha approvato la graduatoria il GAL ha proposto 
ricorso al TAR Lazio di Roma (N. 00275/2017 REG.RIC.) e, con Ordinanza n. 
994/2017 Reg.Prov.Cau., pubblicata in data 1.3.2017, per la consistenza delle 
censure formulate in ricorso e tenuto conto dello specifico interesse azionato, 
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inizialmente è stata accolta l’istanza cautelare di sospensione della graduatoria ai 
fini del riesame. 
Ne è seguito un supplemento di istruttoria, al termine della la quale il Comitato 
regionale di selezione ha riconfermato le proprie decisioni, ricollocando il nostro 
progetto sempre nella 16a posizione della graduatoria. 
A questo punto il TAR Lazio di Roma, con Ordinanza n. 3293/Reg. Provv. Cau. 
pubblicata il 30.6.2017, ritenendo che fossero venuti a mancare i presupposti per 
l’adozione della richiesta misura cautelare, ha respinto l’istanza incidentale. 
Avverso quest’ultima Ordinanza il GAL ha proposto appello al Consiglio di Stato, 
che è stato notificato il 25.8.2017. 
Il ricorso è stato discusso il 5.10.2017 e il Consiglio di Stato ha accolto l’istanza 
incidentale, ritenendo la sussistenza sia del fumus boni iuris che del periculum 
in mora, ordinando al Tar Lazio-Roma di fissare l’udienza di merito, stabilita 
successivamente per il giorno 23.1.2018. In tale udienza, attesa la richiesta di 
differimento della nostra Associazione anche conseguente al deposito di motivi 
aggiunti, il TAR ha disposto il differimento dell’udienza di merito al giorno 
26.6.2018, allorquando sarà discusso nel merito anche il ricorso del GAL Via 
Amerina delle Forre e dell’Agrofalisco.  
2) Comunicazione del Presidente sugli sviluppi dell’iter istruttorio per il 

riconoscimento della personalità giuridica; 
I motivi aggiunti si sono resi necessari in quanto, contestualmente all’istruttoria 
della Direzione Agricoltura sul contenuto dei PSL, è proseguita l’istruttoria della 
Direzione IPAB sul riconoscimento della personalità giuridica della nostra Asso-
ciazione, che era stata richiesta in data 30/05/2016, nel pieno rispetto delle 
indicazioni del bando pubblico per la Misura 19; a seguito dell’istanza l’Ufficio 
regionale preposto richiedeva una integrazione documentale, a noi pervenuta in 
data 8.8.2016, in relazione alla quale il GAL, anche per effetto di una proroga 
accordata dagli uffici regionali competenti, in data 24.10.2016, quindi nei termi-
ni, inoltrava tutta la ulteriore documentazione richiesta, tra cui la documentazio-
ne bancaria attestante la costituzione di un conto di deposito vincolato di 
16.500,00 euro finalizzato a rendere attuale e reale la consistenza del Fondo di 
Dotazione Patrimoniale di Garanzia Vincolato, costituito con l’Assemblea del 
28.5.2016. In data 7.10.2016, infatti, presso la Banca Monte dei Paschi di Siena, 
filiale di Itri, veniva acceso il “Conto Italiano di deposito Fedeltà” per conferire 
consistenza al Fondo di Dotazione Patrimoniale di Garanzia, della durata di un 
anno, rinnovabile alla scadenza. Dopo la richiesta di integrazione documentale 
prima citata la Regione Lazio non dava più notizie circa l’iter di approvazione del 
riconoscimento della personalità giuridica, sebbene il nostro legale abbia provve-
duto diverse volte a sollecitare nel merito; ciò anche alla luce delle notizie emerse 
dai procedimenti amministrativi instaurati dai diversi GAL contro le determina-
zioni della Regione Lazio, per le quali è pressoché certo che due GAL che ci 
precedono sono e/o saranno dichiarati decaduti, pertanto estromessi dalla 
graduatoria di merito, con slittamento verso l’alto della nostra posizione, che sale 
al 14° posto, rientrando tra i progetti finanziati. Prima della scadenza annuale del 
Conto di Deposito (7.10.2017), comunque, il socio Consorzio per lo Sviluppo 
Industriale del Sud Pontino ha provveduto a deliberare l’impegno ad eseguire due 
apporti in denaro vincolati al Fondo Patrimoniale di Garanzia, impegno adempiu-
to con due conferimenti rispettivamente in data 25.9.2017 e 21.11.2017. Dopo un 
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ulteriore sollecito richiesto alla Direzione Regionale delle Funzioni di Vigilanza, è 
pervenuto, nel mese di novembre 2017, un preavviso di diniego dell’istanza di 
riconoscimento della personalità giuridica fondato sulla asserita carenza del 
Fondo Patrimoniale di Garanzia conseguente alla scadenza del Conto di Deposito; 
avverso il preavviso la nostra Associazione ha presentato osservazioni scritte 
allegando la documentazione utile a comprovare la continuità della consistenza 
del Fondo Patrimoniale di Garanzia Vincolato, per effetto dei due apporti in 
denaro eseguiti dal socio Consorzio Industriale; la Direzione regionale competente 
tuttavia, confermava con provvedimento del 11.12.2017 il diniego al riconosci-
mento della personalità giuridica salvo poi sospendere il provvedimento al fine di 
approfondire meglio il contenuto dei documenti depositati con le osservazioni e il 
verbale trimestrale del Collegio dei Revisori del GAL del 28.11.2017 trasmesso 
successivamente alle osservazioni. Sciogliendo la riserva la Direzione regionale 
competente confermava il diniego con un nuovo provvedimento del 22.12.2017 
avverso il quale, nelle more di un nuovo ricorso al TAR, la nostra Associazione 
presentava, in data 12.1.2018, una istanza di riesame per l’annullamento di 
questo secondo provvedimento, previa sospensione e, contestualmente, una 
richiesta di accesso agli atti per verificare in che modo fosse stata condotta 
l’istruttoria sulla istanza di riconoscimento della personalità giuridica presentata 
da tutti gli altri GAL. In esito all’accesso agli atti avvenuto, solo visivamente, in 
data 8.1.2018, emergevano una serie di lacune nell’operato della Direzione 
regionale competente, in parte segnalate dalla nostra Associazione nei motivi 
aggiunti che hanno indotto il TAR a differire l’udienza di merito al 26.6.2018; 
contestualmente la Direzione regionale competente ha sospeso, con provvedimen-
to del 22.1.2018, il provvedimento di rigetto del 22.12.2017 ritenendo di dover 
riesaminare la documentazione presentata dalla nostra Associazione e di chiedere 
un parere tecnico all’ufficio ragioneria della Regione Lazio relativo al procedimen-
to di formazione della provvista del Fondo Patrimoniale di Garanzia Vincolato. Il 
Presidente, anche sulla base della documentazione prodotta, confida nella con-
clusione positiva dell’istruttoria per il riconoscimento della personalità giuridica 
della nostra Associazione. Segue esauriente discussione al termine della quale il 
CdA prende atto di quanto rappresentato dal Presidente e, con voto unanime dei 
presenti, si riconduce a quanto già determinato dalla precedente Assemblea dei 
soci del 22.12.2017.  
3) Decreto di concessione contributi a favore del GAL ai sensi della sottomi-

sura 19.1 “Sostegno preparatorio”: determinazioni inerenti e conseguenti; 
Il Presidente ricorda ai presenti che la nostra Associazione ha partecipato anche 
al Bando PSR previsto per l’operazione 19.1.1 relativa al c.d. sostegno preparato-
rio, teso cioè a finanziare le spese di progettazione del PSL (iva compresa) con un 
contributo a fondo perduto di 30.000,00 euro a fronte del quale la Regione Lazio 
ha emanato il Provvedimento di Concessione degli Aiuti n. 19.1-19.12.2017-15 
Codice CUP N. F39G17000570009 notificato a mezzo pec del 8.1.2018. Il Bando 
Pubblico prevede che entro 30 giorni dalla ricezione del Provvedimento di Conces-
sione sia presentata la domanda di pagamento comprensiva dei titoli di spesa 
(che nel caso in esame saranno costituite dall’unica fattura emessa dal tecnico 
incaricato dal GAL per la progettazione del PSL) dotati delle relative liberatorie e 
quietanze. Per questo motivo il Presidente si è già attivato per: 
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• aprire un rapporto di c/c con la BP del Cassinate presso la Filiale di Formia 
finalizzato alla gestione delle entrate e delle uscite correnti e a quelle con-
nesse alla gestione del contributo di 5.000.000,00 di euro destinato al fi-
nanziamento delle iniziative previste dal PSL, 

• chiudere il rapporto di c/c attualmente intrattenuto con la Banca MPS Fi-
liale di Itri, che attualmente presenta un saldo attivo di circa 800,00 euro, 

• richiedere alla BP del Cassinate, Filiale di Formia, un affidamento di 
30.000,00 euro finalizzato a consentire il pagamento delle spese di proget-
tazione finanziate dal Provvedimento di Concessione sopra citato, con un 
contributo a fondo perduto del 100%, 

• ripianare l’esposizione debitoria derivante dall’utilizzo del fido attraverso la 
riscossione del contributo a fondo perduto liquidato dalla Regione Lazio.  

Segue esauriente discussione al termine della quale il CdA, col voto unanime dei 
presenti 

DELIBERA 
di approvare l’operato del Presidente e di conferirgli espresso mandato per gli 
adempimenti conseguenti alle attività già poste in essere. 
4) Saldo attività tecnica di redazione del PSL: determinazioni inerenti e 

conseguenti; 
Il Presidente ricorda ai presenti che, per l’elaborazione del PSL della nostra 
Associazione, dopo accurata selezione, è stato conferito incarico professionale al 
dottor Domenico Tommasino Noviello, Agronomo; ora, anche in vista del comple-
tamento dei documenti amministrativi utili alla erogazione del contributo ricono-
sciuto dalla Regione Lazio, occorre procedere al pagamento della sua parcella, che 
ammonta ad euro 30.000,00 comprensivi di iva e oneri di legge. Segue esauriente 
discussione al termine della quale il CdA, col voto unanime dei presenti 

DELIBERA 
di dare mandato al Presidente per il pagamento del professionista incaricato e di 
completare e trasmettere alla Regione Lazio la documentazione utile alla eroga-
zione del contributo riconosciuto sulle spese di progettazione. 
5) Apertura c.c. bancario presso Banca Popolare del Cassinate – Filiale di 

Formia e richiesta anticipazione di cassa; 
Il Presidente evidenzia che, in effetti, tale punto è già stato trattato al termine del 
punto 3 all’ordine del giorno della presente riunione e tutti i presenti concordano, 
confermando all’unanimità il mandato al Presidente per l’apertura del c/c presso 
la Banca Popolare del Cassinate e la richiesta dell’anticipazione di cassa di 
30.000,00 finalizzata al pagamento delle spese di progettazione e da ripianare con 
la riscossione del contributo regionale a fondo perduto, pari al 100% delle spese 
sostenute. 
6) Varie ed eventuali. 
Null’altro essendovi da deliberare e non avendo preso nessuno la parola sulle 
varie ed eventuali, alle ore 19,00 la seduta è dichiarata chiusa previa redazione, 
lettura e sottoscrizione del presente verbale. 
 
IL PRESIDENTE (Zannella Roberto)  ______________________________________ 
 
Il segretario (Corrado Maria Teresa)   ______________________________________ 


